

逐梦新时代 青春当自强

# 世界无声,爱有力量: 刘平在特殊教育暖阳下圆大学梦



本报记者 马佳敏 开花

近日,乌兰察布市特殊教育学校传出喜讯——听力语言残疾学生刘平成功考入大学。这则消息如暖阳般温暖了校园,也让关注特殊教育的人们倍受感动。

采访当天,恰逢刘平收到录取通知书。在乌兰察布市特殊教育学校见到这位21岁的小伙子时,他满脸笑意,主动上前帮忙开门,动作自然又热情。刘

平平日热爱运动健身,尤其喜欢打篮球,身形健壮。若不了解情况,单看他阳光自信的模样,很难想象他曾因身体残疾而内心敏感自卑。

刘平患有听力语言残疾,2012年进入乌兰察布市特殊教育学校就读。此次,他被山东特殊教育职业学院文物修复与保护专业录取。当班主任赵东清老师小心翼翼地拆开录取通知书包裹,将这份承载梦想与希望的通知

递到他手中时,刘平激动得双手颤抖,用力地比着手语,眼中闪烁着泪花,每一个手势都洋溢着难以抑制的喜悦。现场不少人眼眶湿润,尤其是赵东清老师,泪水顺着脸颊滑落,再也控制不住情绪。

赵东清见证了刘平高三一年的备考艰辛。她深知,对听力语言残疾学生而言,学习之路布满坎坷。课堂上,为了让刘平更好地理解知识,她总是放慢语速,配合清晰的手语和生动的板书讲解;遇到复杂知识点,更是不厌其烦地重复讲授。她看着刘平从内向敏感、极度不自信,逐渐成长为自信开朗、即将踏入大学校园的青年。刘平一路走来的困难与挫折,赵老师都看在眼里、疼在心里。此刻见他圆梦,所有付出都化作欣慰泪水,她哽咽着用手语对刘平说:“孩子,你真的很棒,老师为你骄傲!”

刘平的父亲也红了眼眶,他紧握儿子的手,用力点头:“我原本只盼着他能在学校能长大成人,没想到他能考上大学,真的太感谢学校了,这对我们家是天的好消息。”虽言语朴实,眼神中却满是骄傲与欣慰。

回溯成长历程,小时候的刘平因身体缺陷,在与人交流、融入集体时屡屡碰壁。其他孩子轻松完成的对话互动,对他而言却像难以跨越的沟壑。但他心中始终揣着一个梦想,通过努力改变命运,像其他孩子一样拥有美好未来。这个梦想如种子般在他心中生根发芽,

支撑他跨过一个一个难关。

刘平喜欢画画,拿起画笔便能沉浸其中,用色彩与线条表达心声;他也热爱篮球,球场上总能看到他奔跑的身影。运动不仅锻炼了身体,更让他结识了志同道合的朋友,性格渐渐开朗。

刘平的成功,既是个人努力的结果,也是乌兰察布市特殊教育学校教育成果的缩影。学校为每位学生做个性化评估,整理大学招考资源,深挖单招院校信息,通过教研活动钻研单招考纲,针对性开展学科教学。针对学生薄弱的阅读理解和写作,学校组织专题训练;因部分单招院校有面试要求,还专门为刘平开展面试培训与模拟演练。

乌兰察布市特殊教育学校校长纪宏泰表示:“刘平的成功让我们更清晰看到特殊教育的价值与意义。每个孩子都是独一无二的星星,都有发光的潜力。学校始终秉持‘静心教书,潜心育人!用爱和智慧唤醒孩子们对美好生活的热爱与向往,用辛勤培育托举每一个孩子的梦想’的理念,为特殊孩子提供优质教育和温暖成长环境。刘平的例子证明,只要不放弃每个孩子,用爱浇灌、耐心培育,他们都能绽放光彩。”

如今,刘平如折翼后重新振翅的天使,用坚持书写了精彩人生。他即将踏上大学新征程,对未来充满期待:“希望通过大学学习掌握更多专业技能,将来从事文物修复与保护工作,为社会出份力。也希望我的经历能激励更多特殊孩子,让他们相信努力就能圆梦。”

书香 乌兰察布

## 这个假期,与阅读“天天见”



见习记者 刘昭辉 摄

本报讯(见习记者 刘昭辉)暑假期间,乌兰察布市图书馆迎来阅读热潮,日均接待读者超千人次。从孩童到银发族,不同年龄段的市民在此沉浸书海,享受知识带来的充实感。

走进乌兰察布市图书馆,宽敞明亮的阅读大厅内,书架整齐排列,涵盖文学、科普、哲学等各类书籍。安静的环境中,翻书声与写字声交织,不少读者或伏案书写,或倚椅倚背专注阅读。儿童阅读区以彩色书架与卡通装饰营造童趣空间,绘本、童话、少儿科普读物应有尽有。9岁的张梓涵坐在小书桌前翻阅《昆虫记》,“我最喜欢科普书,能知道蚂蚁怎么搬家,蝴蝶怎么变来的!”一旁的家长刘清表示:“这里既能让孩子远离电子产品,又能培养阅读习惯,我们每周都来。”

综合阅览区的一角,退休教师陈庆杨合上《中国哲学简史》笑道:“年轻时忙教学,现在每天来读两小时书,看着年轻人和孩子这么爱学

### 社会关注

## 性价比成市民选购关键 消费观念转变带动二手电子产品市场

本报讯(记者 徐楠)“这款全新手机售价4220元,九成新的只要2919元,买二手的确实划算。”电子产品只要性能达标,有点轻微使用痕迹完全能接受,价格合适就行。”连日来,记者在中心城区走访发现,随着市民消费观念的逐步转变,对新款电子产品的追捧热度有所下降,二手电子产品销量增长,各类线上二手电子交易平台成为不少人“淘”货的热门选择。

在二手电子产品消费群体中,学生和刚入职的年轻人是绝对的“主力军”。受购买力影响,他们在选购时更看重实用性和性价比。以销量较高的二手手机为例,其价格比全新机型低出不少,而在社交、拍照、刷视频等日常使用场景中表现毫不逊色。尤其在手机更新换代频繁的当下,厂家一年内会推出多款新品,经过专业机构检测、清理后的二手手机,使用起来并无障碍。

“马上就要开学了,我买了台二手电脑。”准大学生李宇航说,自己平时就喜欢研究电子产品,选购时特意挑了价格较低的普通款,“但我单独配了显卡,其他配件也做了改装。对我来说,二手电脑挺不错的,毕竟‘钱要花在刀刃上’。”

市民王琨也是二手电子产品的常客,她目前使用的相机、平板电脑都是从网上购入的九成新品。“不管办公上网还是娱乐追剧,二手设备完全够用。”王琨表示,像相机这类“精细”产品,前主人使用时通常会很小心,日常记录生活完全能满足需求。此外,王琨购买二手电子产品还有个特别的原因——喜爱收集“老物件”,那些老式相机和旧手机在她眼中都透着岁月的韵味。

“现在互联网技术发达,网购二手交易越来越方便透明。很多专业二手电子设备收售平台,不仅在线上提供服务,还有线下验货、面对面交易的专业人员。完善的销售体系和售后服务,让我们消费者买得放心。”王琨补充道。

市民白东伟的母亲退休后退出了中医推拿课,因每天盯着手机上课两个半小时,眼睛出现不适。得知情况后,白东伟从某东平台购买了一台二手平板电脑,原本售价7839元的产品,他只花了4900元。“大平台的产品值得信任,母亲每晚上网课用,这都用一个月了,没出现任何问题。咱们老百姓常说‘花小钱,办大事’,确实是这个道理。”白东伟说。

AA手机配件批发店老板李星告诉记者,店里除销售全新手机、电话手表外,也回收二手手机,回收价格往往能低至全新机价格的近一半。“二手电子产品从预算和技术角度,都满足了市民的不少需求,还实现了环保与实用的双重目的。”李星说。

李星同时提醒,市民选购二手电子产品时,需确保商品所有权合法,购买前要向销售方索要购买凭证或发票等证明文件;要提前对市场价格做好调研;交易时需确认设备功能正常、外观良好,避免因设备问题导致交易失败或产生额外维修成本;最重要的是选择正规销售渠道,如知名网络平台、专业二手手机店等,以享受良好的售后服务。

## “乌兰察布之夜”上演经典晋剧《打金枝》 传统艺术展现唐代宫廷故事



晋剧《打金枝》演出现场 见习记者 翟辉 摄

8月6日下午,“乌兰察布之夜”迎来一场传统文化演出,由山西省弘晋晋剧院带来的经典晋剧《打金枝》为当地市民和游客呈现了一场精彩的戏曲表演。现场观众热情高涨,掌声与喝彩声此起彼伏。

《打金枝》是晋剧代表性剧目之一,又名《满床笏》,剧情围绕唐代宗之女升平公主与驸马郭暖的家庭矛盾展开。故事背景设定于唐代,郭子仪寿宴当日,升平公主因身份尊贵未出席,导致郭暖在宴客面前失了颜面。酒后情绪激动的郭暖回到宫中与公主发生争执,唐代宗以大局为重,巧妙化解矛盾,展现了开明君主的智慧与气度。该剧通过“平民化”视角处理宫廷冲突,既呈现了夫妻相处之道,也传递了孝道与家庭伦理观念,被誉为“晋剧经典之作”。

演出中,演员们以扎实的唱功和细腻的表演塑造了鲜活的人物形象。饰演郭暖的一级演员梁爱爱凭借数十年舞台经

爱护野生动物 保护自然环境

## 重返自然! 13只获救珍稀野生动物“回家”啦

本报讯(见习记者 杜林楠)8月4日,乌兰察布市野生动物和湿地保护站联合集宁区林草分局,在庙湾水库开展野生鸟类放生活动。经专业人员确认具备放生条件后,13只康复水鸟被移至水面附近,陆续振翅飞向湿地。

此次放飞的野生鸟类包括4只赤麻鸭和9只斑嘴鸭,均属国家“三有”保护动物。据保护站工作人员介绍,今年6月20日,友谊社区居民发现这群幼鸟时,它们因不具备自主生存能力面临生存危机。市民第一时间将幼鸟送至保护站,由专业团队进行食物补给、疾病防治等系统性救护,最终通过生理指标检测后实施放归。

集宁区林草分局副局长那日亦表示,近年来随着区域生态环境持续改善,野生动物活动范围呈扩大趋势。他呼吁市民若发现需要救助的野生动物,应避免自行处置,及时联系保护部门或拨打110寻求专业帮助。下一步,林草部门将完善野生动物救助网络,通过科普宣传引导更多市民参与生态保护,共同维护区域生物多样性。



工作人员检查幼鸟身体情况 乌兰察布市野生动物和湿地保护站供图



市民选购电子产品 本报记者 徐楠 摄

## 小贴士 花粉季来袭! 医生为过敏患者支招科学防护

本报讯(记者 朱旭敏)“这两天鼻子堵得像塞了棉花,喷嚏一个接一个,出门走几步就得擦鼻涕,实在太难受了!”家住集宁区的王佳揉着发红的鼻尖向记者倾诉。她表示,每年立秋前后都会被过敏性鼻炎困扰,今年症状尤其严重,不仅夜间辗转难眠,连上下班通勤都成了煎熬。

同样饱受过敏之苦的张强起初误以为感冒:“吃了三天感冒药不见好,眼睛痒得直想揉,后来去医院查了过敏原才知道是花粉过敏。”现在他出门时必须戴两层口罩,回家第一件事就是洗洗脸

鼻子,生怕花粉黏在身上引发症状。

记者从乌兰察布市气象部门了解到,当前已进入花粉过敏高发期,预计将持续至9月初。今年入夏以来降水充沛,蒿属、葎草等致敏植物生长旺盛,近期晴热天气更利于花粉扩散,导致门诊过敏患者数量较去年同期增加约三成。

集宁市中蒙医院中医科主任医师曹占贤指出,花粉过敏引发的鼻炎与普通感冒有明显区别:“起病急、持续时间长,常伴有眼睛奇痒、结膜充血等症状。”他特别提醒,若不及时干预可能诱发鼻窦炎、中耳炎甚至哮喘等并发症。

针对花粉季防护,曹占贤给出五项实用建议:

**时段管理:**每日10时至16时花粉浓度最高,建议减少外出。如需外出应佩戴N95或专业防花粉口罩,佩戴护目镜可降低眼部过敏风险。

**清洁流程:**归家后立即用生理盐水冲洗鼻腔,依次完成洗脸、漱口、更换外衣三步。衣物清洗后建议烘干,避免花粉残留。

**居家防护:**关闭门窗并使用空气净化器,空调滤网需每周清洁。地面每日湿拖,家具表面用湿布擦拭,减少花粉附着。

**饮食调节:**增加西兰花、猕猴桃等富含维生素C的蔬果摄入,避免食用芒果、海鲜等易致敏食物。保证每日7—8小时睡眠,适度运动增强免疫力。

**药物干预:**过敏体质人群可在花粉季前两周开始使用鼻用激素或抗组胺药物,但需严格遵医嘱调整剂量。

曹占贤强调,过敏治疗讲究个体化方案:“建议通过过敏原检测明确致敏物质,症状严重者应及时就医,切勿自行叠加使用抗过敏药物。”